

# 黄土高原上的绚丽色彩

## ——陕西千阳民间剪纸刺绣采访报告

周 佳



采访对象:陕西千阳民间剪纸刺绣农民 吕让果 女 1953年生

采访地点:陕西省宝鸡市千阳县南寨镇邓家塬村 吕让果家中

采访时间:2005年6月5日上午

采访人:杨阳 清华大学美术学院艺术史论系 副教授

李娜 清华大学美术学院艺术史论系 硕士研究生

周佳 清华大学美术学院艺术史论系 硕士研究生

### 一、人物简述

陕西千阳县是太阳神炎帝的故里,也是周秦文化的发祥地和古丝绸之路的重要驿站,它地处陕甘交界的群山之中,民风淳朴,文化底蕴深厚。千阳县东邻凤翔,南依宝鸡,西连陇县,北接甘肃庆阳。自古就有凤翔泥塑、年画;千阳布艺;庆阳香包之美誉,民间艺术在这里形成了一个泛金三角。而千阳县的南寨镇更是具有2000多年刺绣历史的中国西部民间布艺刺绣之乡。那里民间艺人辈出,巧手的妇女村村都有,吕让果就是其中颇有名气的一位。

#### 1. 关于采访:

采访吕让果是我们的偶然决定,虽说大家素未谋面,连确切的地址都没有一个,可据说她的名气在当地大得很,只要向附近村民一打听,就都认识她。于是,我们从甘肃庆阳驱车近十个小时来到了南寨镇吕让果的家中。

没有到过黄土高原的人,往往会产生一种顾名思义的联想,以为那里的物、那里的人连同他们的生活,都是土的,甚至有些邋遢。而事实上,那里同样庄稼翠绿,牛羊满山,每一户人家还有一位会操持的女主人,把自家料理的干净整洁、井井有条。吕让果的家更是如此。

刚一跨进那洁净的小院,还没说明来意的我们就被吕让果热情的拉进了屋,这一举动倒使我们有些不好意思。要知道,在所谓文明、发达的现代都市,这样毫无戒备的款待一群陌生人实不多见。看到如此纯朴好客的大娘,我们心里很受感动,之前所有的疑虑一扫而空。

我们一边央求她翻箱倒柜的拿出自己的刺绣和

剪纸作品,边和她闲话家常。

吕让果从小家境贫寒,没有上过一天学。父亲去世早,体弱多病的母亲艰辛地拉扯着她和两个哥哥。于是,勤劳懂事的吕让果很小便撑起了全部家务重担。18岁嫁到婆家后,吕让果更是终日侍奉公婆、辛勤劳作。如今父母公婆都已过世,孩子们也各自成家,就连最小的儿子都在外打工赚钱了,而吕让果却在日复一日的艰辛中渐渐苍老。

闲聊时,我仔细打量了一下她的屋子,地是用土砖砌成的,上面没有再涂水泥,几个大小不一的木箱摆在墙角,唯一可以算做家具的小木桌静静的横在窗前。再普通不过的农家小屋,看不出丝毫与艺术沾边的东西。但是,当她把红彤彤的剪纸、精美的绣花枕顶和五颜六色的丝线铺满炕时,原本幽暗的小屋顿时蓬壁生辉,我们兴奋的拿了这个又看那个,连忙用相机记录下这一件件令人惊叹的作品。原来,老人真正的财富都在于此。

采访结束时,老人一再挽留我们吃饭,无以为报,我们将县城里买来的蔬菜和猪肉送给了她。看着老人真挚的眼神,我领悟到,一位真正的民间艺术家,不但要有灵巧的双手、敏锐的艺术感,更要有一颗金子般纯洁善良的心。

#### 2. 吕让果的艺术造诣:

上天赐予人们的艺术细胞,并不因贫富而有所偏颇。

吕让果12岁开始自学剪纸,凭着自己的兴趣,还学会了刺绣和面塑手艺,画、剪、绣、做,样样精通;绣花样子、顶棚花、炕围花、喜花,老人无所不能。她的剪纸内容丰富、构图精巧,是村里妇女们争相模仿的对象。邻居们烦她来剪个花样子,她从不推脱。每逢谁家

自己从事弓箭制作的打算，而是尊重儿子自己的选择，希望儿子能好好读书，先上大学，成为一个人格健全的人。对于弓箭，可以在假期先“练练手”，寻找一下亲切地感觉，至于以后能不能从事老祖宗留下来的这一行业，还是看儿子跟这门手艺的缘分吧。

自古以来，中国的手艺人都是不将自家手艺外传的习俗，但杨师傅并没有受到这一

→



孩子满月、老人过寿忙不过来，她也热心的跑去帮着蒸馍、做面塑。

吕让果所绣的枕顶大都是为她四个女儿精心准备的嫁妆，如今三个女儿都出嫁了，老人的绣品也随之带到了女儿的婆家。现在，老人家里的刺绣作品已所剩不多，只有几套做工颇为精细的绣花枕顶，是四女儿今年的嫁妆，那是绝对不出售也轻易不示人的。几年前，县文化馆的小李到各村收集民间工艺精品，吕让果的作品也被选入参展了。后来，小李调到了北京工作，经他一宣传，老人的作品也终于走出了大山，得以被更多的人所见识。名气大了，慕名寻她作品的人也更多了。但老人上了年纪，眼神不如从前，家里农活又一大堆，根本没时间再做新的，如今，吕让果的民艺作品已是少之又少了。四个女儿中只有二女儿还能帮着绣一些，虽说绣样也是吕让果亲手剪好的，但绣工明显不如母亲的精美。吕让果告诉我们：“现在的年轻人都喜欢用买来的枕套和被单，嫌这个过时了，爱绣东西的人自然越来越少，绣得好的就更不多了”。说这话时，老人的眼里闪过一丝惋惜和无奈。

当我们问及绣花线的来源时，老人掏出一大包五彩缤纷的丝线给我们展示。原来这都是她用自家养的蚕自己缫丝捻成的，再用买来的化学染料染成粉红、绿、黄、蓝等各种鲜艳的颜色。村里养蚕的人家不少，会缫丝捻线的人如今却不多了。

吕让果铰剪纸可谓自有心得，她先用剪刀剪出大形状，细微的地方再用刀子刻，一次可以剪出好几张，但关键是不能贪多，纸摞的太多，剪出来的东西就变形了。剪纸前要先在背面画好样子，图案是吕让果自己画的，上面的字则要老汉帮着写。老人的剪纸手法纯熟老练，就在我们谈话的过程中，老人随手拿起一小块旧挂历纸，剪子上下挥舞一番，三两下的功夫，一只美丽的大蝴蝶就跃然纸上。

艺术的生命，在这偏僻而贫苦的地方，一样欣欣向荣的滋长着。它，决不是勉强的生存，对于吕让果而

言，劳动之余的一切创作都是如此的自然。吕让果用灵巧的双手和惊人的艺术心智为这片黄土地增添了无数绚丽的色彩。

### 3. 吕让果生活记述：

吕让果目前的生活从容、安详，对于穷苦的过去老人不愿过多提及，心中的只是对土地的一片厚望。现在，家的主要经济收入和粮食来源，是门外的十几亩耕地。由于女儿出嫁、儿子在外打工，种地的活只有她和老汉两个人干，十分辛苦。就这样，一亩地算下来也只能挣几十块钱。为了能让儿子早日盖起新房、娶上媳妇，家里还养了猪、奶牛和兔子贴补家用。而老两口认为最金贵的就是那一屋子三十几盘桑蚕了，每日悉心照料、呵护倍至。千阳县是桑蚕养殖大县，每隔一段时间就有蚕丝厂的人到各村收茧子。看来蚕茧不仅用来缫丝，还能让她小赚一笔。看着雪白的蚕宝宝一天天茁壮成长，老人心里便有说不出的高兴。

老人的小外孙女是家中的“常客”，闲时为她缝缝绣绣，看她说笑玩耍，是老人最大的乐趣。天真活泼的小女孩不知道外婆的辛勤与智慧，也搞不清陪伴她成长的绣花枕为什么会吸引如此多的观众。真不知她长大后会不会也像吕让果一样，用灵巧的双手创造出更多的瑰丽？

### 二、吕让果作品的艺术特征

吕让果是西北劳动妇女的代表，其剪纸、刺绣作品形式多样、内容丰富，具有典型的地域特征，又不失独特的个人风格，体现了真、善、美的艺术气质。我认为，可以从以下几点加以分析：

1. 造型与题材特征：吕让果的作品保持了民间美术不追求模拟自然表象的真实，而以观念造型的方式自由地塑造形象。其作品题材多以戏剧故事、民间传说、吉祥纹样、和花鸟为主，体现了作者深厚的民间艺术造型功底和丰富的想象力。吕让果用一把剪刀、一张红纸随心所欲地表现大千世界的花草动物，强调它们生生不息的生命活力。而刺绣的底样就是剪纸，

传统的约束。对于杨师傅来说，能为这一中华民族的传统手艺找到传人，已经是最大的欣慰了。所以，只要有人愿意学，能踏踏实实的下功夫，杨师傅愿意把家传的手艺传给他。不过，当去年两个比利时的留学生一次次来到“聚元号”、并且希望拜师学艺时，杨师傅笑着告诉他们，这是我们老祖宗的东西，总归只能留在自家啊。

二者题材一致，都是古代阴阳五行观及对生殖繁衍的歌颂。

新婚枕顶绣片是老人主要的刺绣作品，这一新婚时使用的喜庆艺术品，图案较为程式化，却也极为讲究。例如一对枕顶，一端绣有鱼戏莲，隐喻阴阳相交、连生贵子；而另一端的石榴和牡丹，寓意着富贵多子之意，石榴旁边还绣出一个童子，两幅画面祝愿新人早生贵子的意图不言而喻。

2. 色彩特征：吕让果作品的色彩没有脱离传统民间美术的五行色观，多以红、黄、绿、白、黑为主，设色丰富饱满、艳丽明快。刺绣是最能体现作者在艺术创作的色彩方面的技能修养的。吕让果通过几十年的民间艺术创作，积累了深厚的设色经验。她用丝线比着配色，一点点配出她心目中满意的颜色，这是一种纯意念的，又极为自由的色彩搭配法。

吕让果刺绣作品的突出特点，是善于运用色彩渐变表现事物的丰富层次。这种主观意念化的用色方法，决不表现事物单一的固有颜色。一个石榴、一条鱼都可以用三种以上渐变的颜色绣出，变化多样，层次丰富。吕让果用饱满热烈的色彩体现出对美好生活的祝愿和乐观向上的精神。

3. 情感特征：吕让果的剪纸、刺绣绝大部分都是非商业性的民间艺术品。其功用大都是为婚丧嫁娶、生殖繁衍而做。这种作品，从构思、起稿那一刻起，便注入了老人无尽的心血和情感。在强大的情感力量支撑下，老人不惜时不惜功，一针一线都尽善尽美，最大限度地发挥自己的工艺水平。尤其是为女儿新婚用的绣花枕，更是老人呕心沥血的母爱之作。

### 三、采访后的思考

1. 富有真情的艺术魅力：吕让果的作品大都是倾注了她深厚情感且实用性极强的手工艺品，这种非功利性特点，使得作品具有一种自然、纯朴、天真的气质。她保持了民间艺术的原生性，表现出千阳地区传统民间艺术特有的真实风貌。在世界各民族文化特点

日渐消亡的当今社会，这种质朴的古老文化的表现形式，自然显得弥足珍贵。

当今社会，民间工艺在渐渐恢复以往的生机，美丽质朴的民间手工艺品也越来越受到人们的重视和喜爱。于是，大大小小的家庭手工作坊应运而生，大批量地生产出涂红抹绿，添金加银的民间工艺品，着力满足顾客与现代社会的需要。殊不知，我们在城市的柜台里买到的已经是变了味的民间艺术品。我多么希望，外面的世界能够看到更多像吕让果这样真正懂得民间艺术的美感和意义的人，通过自己纯朴而精湛的手艺，保持住民间艺术中对生活的那份虔诚与执著。

2. 民艺传承的艰难：民间艺术的传承往往是一个沉重的话题。作为民间艺术、民间风俗和民间历史文化传统的拥有者，吕让果有着深厚的艺术造型及色彩功底，拿起剪刀是剪纸能手，拿起针线是刺绣能手，在家是勤俭持家的能手，在地里又是生产能手，简直一巧百巧。然而，如此精妙的剪纸刺绣手艺却面临后继无人的局面。吕让果的四个女儿中很少有愿意拿起剪刀针线向她学习的。原因就在于民间艺人也要生存，在没有利益驱动的条件下，继承和发扬谈何容易。而这种现象，也几乎是所有民间美术门类所共有的。

3. 发掘与记录刻不容缓：千阳是一个历史悠久、人杰地灵的好地方。它承载了仰韶、龙山两大远古文明，至今在民间剪纸、刺绣和民间风俗中依然保存着丰富而古老的历史文化遗产。然而，这样绚丽的民间艺术瑰宝其巨大的潜力还未被完全挖掘，大量像吕让果这样优秀的民间手工艺人还埋没在山村里。她们恰恰是中华民族本原文化的拥有者，是当之无愧的民间艺术家。因此，我认为，考察与记录原生态的民间艺术是目前迫不及待要做的事。就其目的来说，不只为了记录一种文化艺术形态，一种充满情感的美，更为了见证与记载一种历史和民族精神。

我相信，美好而珍贵的民间艺术，定能在黄土高原上绽放出更加绚丽的色彩。